

险情,清理工事的出入口和洞内积物,抢救工事内的人员;尔后整修和加固,修复被破坏的“三防”设备。如不能继续使用一时又无法修复的工程,应及时报告指挥机关,并做好群众的转移工作。抢修的常用材料有钢材、水泥、杂木、杉木、模板、8号铁丝、马钉、发电机、空压机、风钻、板车、铁锹、锄头、马灯、矿烛、雷管、炸药等,必须确保供应。

抢修力量的编成与分工 由市第一建筑公司组成人防工事抢险抢修营,下辖3个中队,第一中队由第一施工队组建,负责市指挥通信工程的抢修;第二中队由第二施工队组建,负责地下医院及6个地下救护站工程的抢修;第三中队由第三施工队组建,负责各人防专业队伍工程的抢修。区级指挥、通信和区所辖的人员隐蔽工事,由各区人防工程抢修队负责。人防工程抢险抢修的组织领导,由市指挥部配队长1人,副队长2人,各中队配正副队长,由各组建单位领导担任。队伍中包括有抢险抢修、医疗救护、运输、防化、通信等专业队队员。工程抢修队下设工程技术、抢修、管理、物资供应等职能机构,队部设在第一建筑公司地下室。

第三节 指挥通讯

1962年,在市区中心高层建筑上安装了4台有线警报器,1982年又增加了4台,总功率达到32千瓦。从70年代以来,指挥通讯逐步走上了系统化、规范化的道路。1970年上半年,市人民防空指挥部组织了一次全市性防空演习,有20万人参加。从1971年到1981年,全市三次组织较大规模的三防教育展览,有效地普及了核武器、化学武器、生物武器性能及其防护知识。从1985年起,市人民防空办公室会同市教育局在市内八所中学开展三防知识教育。1985年,组织编写了市、区、街道三级防空袭预案,城市各街道与农村乡、居委会与村委会、居民小组与村民小组对口接头,落实了防空、疏散等任务措施。

第七章 重大兵事

第一节 红军三进景德镇

1930年7月6日,赣东北军委会主席方志敏和信江军委会主席邵式平、红军独立团团长周建屏率领江西红军独立第一团,一举攻克了当时的赣东北工业重镇——景德镇。22日,独立团在乐平县众埠界首扩编为红十军,并于9月和10月,在出击赣东北的征途中,又两次来到景德镇。红军攻克景德镇,在政治上,沉重打击了国民党反动统治,扩大了红色区域。“使赣东北根据地连成一片,纵横五百余里”,揭开了浮梁和景德镇人民向反动势力开展武装斗争的序幕。在军事上,冲破了敌人的包围和封锁,大批瓷业工人参军,改变了红军成份,提高了部队的战斗力,为红十军的成立奠定坚实的基础。在经济上,解决了红军及根据地的财政经济困难,为巩固和发展根据地,取得物资保证。

在此以前的6月,中共中央针对蒋、冯、阎中原大会战,国民党主力调集到津浦一线的情况,指示江西省委:“要特别注意发动景德镇的职工运动,坚决组织政治同盟的罢工,恢

复景德镇总工会组织,建立赤色先锋队(工人纠察队)实行武装训练,使这里一罢工成为浮梁地方暴动之有力的发动”。景德镇地下党组织根据上级指示精神,大力加强城市和农村工作,迅速开展工农运动,并选定在浮梁、乐平、德兴、婺源四县交界的岫岷山一带建立游击根据地。同时,秘密加强兵运工作,筹划景德镇工人暴动。此时,中共信江特委“见环境很好,以为促进革命高潮时机已到,既不能进于东南,当集全力于东北”,于是“一面火速派人于东北接洽,布置进攻景德镇,一面令红军攻万年、余干、余江,待景德镇布置好了,即扯回向景德镇行动”。信江特委书记唐在刚根据特委决定,于5月底前往上海汇报请示工作的途中,与谢金泉、胡仁辉一起到达景德镇,联系赣东北特委共同布置迎接红军攻打景德镇的准备工作。一是在镇成立了“总工会筹备会”。并成立80多人组成的工人纠察大队,恢复浮梁县委及镇区委,“召开了各行工友代表大会及党的活动分子会,实行同盟罢工,来配合红军的打镇”。二是对敌情的侦察和地形的勘探,作好红军打镇前的军事准备工作。浮梁县委专门召开会议,做了具体分工,派党员余湘、许长脚、缪新河等到邻县乐平一带侦察敌情,掌握景德镇周围敌情。并指定徐细毛等人作红军进入景德镇的向导。张懋德、张水林、马少庭等负责了解里村周围的情况。派马步英、胡仁辉和程辉等去信江苏区汇报,并带红军独立团来景德镇。唐在刚、胡仁辉、谢金泉、马步英等到岫岷山、清华街和驼川一带勘察地形,为红军进镇选择秘密路线。6月下旬,马步英等三人受景德镇地下党组织的指派,到信江特委汇报敌情。方志敏召开军事会议,拟订了攻打景德镇的作战方案。针对敌人星期天放假、防备松懈的情况,决定7月6日(星期日)奇袭景德镇。

1930年7月4日凌晨,方志敏和周建屏率领红军独立团离开弋阳芳家墩根据地,向景德镇进发,当时全团400多人,武器装备也很差,400余支枪,有一半多是不管用的,一个机枪连,实际上只有一挺轻机枪和一门没有炮弹的迫击炮。当红军沿着小路行至乐平洺口时,与国民党许英靖卫团遭遇,经过激战,击溃了敌团。5日傍晚,进入乐、德交界的段家。从段家出发时,改用安徽靖卫团的旗帜和番号进行伪装。又从各营抽调一部分外省籍战士组成先头部队,由二营营长龙志光率领开路。独立团夜间行军又遇倾盆大雨,红军冒雨前进140里,经过东流、湘湖街、黄泥头,于7月6日拂晓前赶到景德镇附近的里村。当时,从上海回到景德镇的唐在刚和地下党组织发动100多名瓷业工人和贫苦农民在里村等候红军。部队到达后,方志敏听取党组织负责人的汇报,随后就和唐在刚、周建屏等登上里村前面的马鞍山,勘察全镇的地形。接着,方志敏部署战斗任务。将部队分成五路进城,包抄敌人的武装据点,同时调集一部分红军驻守马鞍山要冲。上午9时许,红军独立团从马鞍山下坡,由杉树巷进镇,急速向市区中心逼进。一路从单栅门经苏家弄直插国民党县政府。一路从周路口插吉安会馆(今戴家弄口中段)、广肇会馆(五间头上弄)堵截右警察分驻所。一路从莲花塘插到宁国会馆(今第五小学)控制左警察分驻所。一路从莲花塘分道经龙缸弄插向龙珠阁警察局及其消防组。一路从戴家弄进攻驻在湖北书院(今彭家下弄)的保安队。

龙志光负责率领先头部队袭击县政府保安队。保安队门口只有两个哨兵站岗。红军战士飞步上前,缴了他们的枪。接着,迅速冲进保安队营房,此时敌军正在睡觉(因为每个星期六晚上,敌军几乎都沉醉在赌场、烟馆和妓院里,星期日到睡到中午前后才起来)。枪支全部挂在墙上。听见枪声,县长李厥德从梦中惊醒,往后门仓惶逃走。保安队长于光明

越墙逃跑,由于失去指挥,保安队全部当了俘虏。紧接着,红军又冲进县政府旁边的丁漕局(即浮梁县经征处),缴获局内的帐册、红薄及文件。担负袭击消防组任务的红军,在搜缴枪支时,活捉企图逃跑的组长吴凤鸣。驻守在湖北书院的保安队,获悉红军进镇消息,纷纷携枪向戴家下弄河边逃窜,妄图抢劫民船过河。这时埋伏在河西对岸的工人纠察队摇动红旗,吹起口哨,在洋铁桶内燃放鞭炮以作机枪扫射声来迷惑敌人,敌人慌作一团,遂回窜市区,结果全部当了俘虏。其它各处敌人亦纷纷溃散。红军则高举红旗,长驱直入,先后占领了县政府、国民党县党部以及警察局、电报局等重要机关,冲进公馆岭县监狱,释放300余名被关押的劳苦群众,整个战斗大约进行了两个多小时,至下午2时许,全部解除了敌人的武装。共计缴获长短枪410余支,子弹数千发和大批军用物资。

攻克景德镇,不仅粉碎敌军对赣东北苏区的军事包围和经济封锁,而且沉重地打击了镇上反动势力,红军军威大振,力量不断壮大。红军在镇停留三天,于7月9日清晨,带着缴获的大量金银和其它战利品凯旋回到根据地。红军独立团回师根据地后,赣东北特委为了贯彻中央“猛烈扩大红军”的指示精神,决定后方迅速动员赤卫队100个连加入红军,并令部队即向九江、湖口方向行动。出发前,独立团于7月22日在乐平众埠街扩编为红十军,军长周建屏,政委邵式平,并成立了红十军前委,前委书记胡庭铨。红十军在出击赣北时,连克上饶、弋阳、余江、乐平、鄱阳县,决定撤回景德镇休整。9月8日夜10时许,部队到达景德镇,国民党的保安队闻讯后不战而逃,红军第二次占领景德镇。这次红军在镇上驻扎了10多天,在当地党组织的帮助下,妥善安置伤病员,筹集一批药品和给养,于9月21日奉特委命令继续挺进。

红十军在周建屏、邵式平的率领下,在攻占鄱阳县城,轻取彭泽县城,造成进攻九江之势后,以一夜120里的急行军,从石门街奔袭皖南秋浦县城,而后部队撤回石门街休整,并于10月2日未费一枪一弹进驻景德镇。主力部队经过休整后,于11月20日,离镇,经由乐平、万年回师赣东北根据地。

红军留驻景德镇期间,做了大量的宣传、发动和组织工作。

一是宣传中国共产党的方针政策和工农红军的宗旨。红军到镇当晚,立即封锁全镇的交通要道,派兵保护银行、当铺和米行;帮助地方党组织召开全镇工人代表大会,正式成立了市镇工会;发布宣言和劳动保护法,稳定秩序,安定民心。军委会还在麻石弄总商会内设立办事处,负责接待群众来访,调查社会各阶层情况,并发布告民众书。明令取缔镇上的烟馆、赌馆和妓院,帮助妓女跳出火坑。还宣布穷人可以不出钱去取“当”,使广大劳苦群众的革命情绪为之一振。第二天,红军在莲花塘召开群众大会。方志敏在会上向市民群众宣传党的政治主张,讲解红军的政策和纪律,号召全体劳苦大众团结起来,同反动势力作坚决的斗争。指战员纷纷深入街头巷尾,作宣传鼓动工作,使党的主张和红军的宗旨深入人心,市面很快恢复正常,社会秩序迅速稳定。为庆祝红军的胜利,镇上的党政组织,进步团体和各行各业在莲花塘绍文小学举行盛大的提灯晚会。周建屏军长和景德镇苏维埃政府主席余金德在会上讲话,各界群众上街游行,欢庆红军的胜利。

二是没收官僚资产,发动工人同封建把头作斗争。在工农群众的帮助下,红军到城乡四处搜查,抓获一批压在瓷业工人头上的“吸血鬼”。没收他们的金银等财产。如建设局长、商会副会长、警察局消防组长等20余人,被群众抓获送到军委会,方志敏向这些人交待政

策,指明出路,教育他们要改恶从善,然后陆续予以释放。市党部监委江博,因平日作恶多端、罪大恶极,畏罪潜逃。7日,红军根据农民赤卫队的报告,到离镇15里的龙塘山,将江博捉拿归案,并押至五王庙河边处决。同时,还处决了南昌巡官朱光前、总局稽查员张继安和招兵委员汪柏宪等反动官吏。红军第一次到镇时,为筹集军需款项,没收了陈家岭庆怡当铺的金银首饰280余斤,令商会动员各业富商、店铺摊派钱款。总共筹得大洋100余万元。红军第二次在镇时,分地区召集劳苦大众开会,提出清算富商豪绅的名单,根据群众的要求,取缔庆怡、朱太和两个典当铺,当众烧毁典票帐册,并且没收商会头目的财产,分给穷苦群众。

三是积极动员工人、农民参军参战。红军在镇上设立报名处扩大红军队伍。当时有许多瓷业工人和劳苦群众踊跃报名参军。柴荣生、邵永清、黄永辉、傅德鑫等都是那时在镇上参加红军的。不少受压迫的妇女也要求当兵。如后来任省苏维埃副主席的徐大妹就是其中的一个。红军还在镇上收缴和购买了一批医药物品和医疗设备。

四是帮助地方建立红色政权。红军第二次到镇后,积极协助地方党组织,在县、区、级建立苏维埃政府。当时,景德镇苏维埃政府设在龙珠阁,政府下设四个委员会,刘书梅任人民委员会主席,刘书玉任肃反委员会主席,刘庭显任军事委员会主席,朱金生任财政委员会主席。在农村,则以里村为中心,成立了浮梁县苏维埃政府,政府办公地点设在里村的大土豪“修老虎”家里,陈元调任主席。县苏维埃政府下辖5个区苏维埃政府:一区设在里村,主席张炳生;二区设在玉田埠,主席叶森松;三区设在臧湾;四区设在旧城;五区设在罗家桥。在党组织和苏维埃政府的领导下,“铲除贪污土劣,实行平分土地”的农民运动蓬勃开展。湘湖乡斗争了劣绅戴日升,罚光洋100多块。源田乡斗争土豪李林松,没收其现洋。里村农民赤卫队冲进大土豪马德山家,当众焚烧了田契和债券,并开仓分粮。

第二节 小源暴动

1934年4月24日,以小源为中心的农民武装暴动,是赣北特委直接组织领导的一次武装暴动。它配合红军主力部队粉碎敌人“围剿”阴谋,有力地牵制敌人,打击敌人,消灭敌人,武装自己,推动了浮梁农村革命的开展。

小源,位于浮梁东乡,与程家山仅一脉之隔,四周高山耸立,森林茂密。1931年,赣东北省委派柳真吾到景德镇农村组建浮、乐、婺中心县委时,曾派高明亮化装成“货郎”和“补鞋匠”到小源一带活动,串连贫苦农民,发展党组织。1933年,又派高明亮、夏文明到小源,发展朱裕新、朱德安、朱海水、朱靠天、许文芳等为党员,建立中共小源支部,领导小源人民秘密进行革命活动,积极筹备武装,为小源暴动作了思想和组织上的准备。1934年4月12日,赣北特委书记柳真吾、委员周成龙、饶玉鸾以及吴运清、叶尤春等率赣北游击队到小源石村里,召开党员和群众骨干参加的工作汇报会议,认真分析当时的形势,研究敌情。会后,参加会议的党员和群众骨干分别到桃岭、斗岭、江峰、炼山等处进行秘密发动工作。周成龙、杨正清、吴运清、高明亮等化装成农民,首先到茶山岭镇压反动民团头子潘致中。接着又到桥溪镇压了民愤极大的国民党区长李能珠,有力地打击敌人、唤醒民众。24日晚,举行公开暴动。小源人民象怒潮般涌向当地的土豪劣绅家里,首先把与反动派勾结、一贯